

# 阜阳市农作物种质资源保护利用和品种选育推广研究

白 鹏 牛 峰

(安徽省阜阳市农业科学院,阜阳 236000)

**摘要:**对当前阜阳市农作物种质资源保护利用和优良品种选育推广进展情况进行了阐述,分析指出面临种质资源保护和利用不成体系、种质资源利用率低、育种创新难、缺少规模化“育繁推一体化”企业、基础设施不完善、配套设施用地难度大等问题,并提出了相关建议,以期为我国种质资源保护利用和优良品种选育推广以及种业发展提供参考。

**关键词:**种质资源;保护利用;品种选育;推广;阜阳市

种业是我国战略性、高技术性的核心产业,而良种培育水平的高低更体现着我国农业的核心竞争力<sup>[1]</sup>。当前,在种质资源保护利用和优良品种选育推广方面仍存在着一些问题和不足<sup>[2]</sup>,阻碍了种源“卡脖子”核心技术攻关,制约了我国种业的整体发展。因此,加强种质资源保护利用和优良品种选育推广,有利于开展种源“卡脖子”核心技术攻关,选育出一批世界领先的自主品种,对保障我国粮食安全<sup>[3]</sup>、打好种业翻身仗非常关键。近年来,阜阳市高度重视种质资源保护利用和优良品种选育推广,鼓励引导科研院所、种业公司等多方参与,开展相关科技攻关项目、制定奖补政策,多措并举取得了一定的成绩。

## 1 种质资源开发利用成效明显

在传统农作物方面,以阜阳市农业科学院、安徽新世纪种业科技股份有限公司为重点,开展以育种应用为目的的种质资源收集保存工作。目前阜阳市农业科学院各研发中心动态保存小麦、大豆、甘薯、玉米、芝麻、蔬菜等种质资源 2400 余份。安徽新世纪种业科技股份有限公司已建立高产稳产型、抗赤霉病、抗穗发芽、优质强筋四大类小麦核心种质资源基地 8hm<sup>2</sup>,收集保存小麦等种质资源 1000 多份。与山东农业大学农学院孔令让团队成立抗赤霉病育种攻关组;与安徽农业大学马传喜团队成立抗穗发芽攻关组;与烟台市农业科学研究院成立优质强筋攻关组,已取得重大突破,选育出徽研 172、徽研 22、徽研 77、徽研 66、徽研 56、国科 999 等小麦新品种。

## 2 优良品种选育推广步伐加快

近年来,阜阳市在新品种选育、杂种优势利用研究、生物育种、航天育种等方面取得突破性进展。其中阜阳市农业科学院自 2011 年以来育成各类作物品种 23 个,如:小麦品种阜麦 8 号、阜麦 9 号、阜航麦 1 号;大豆品种阜豆 13、阜豆 15、阜豆 16、阜豆 17、阜杂交豆 2 号;甘薯品种阜徐薯 6 号、阜徐薯 20、阜紫薯 1 号、阜徐薯 11 号等。所选育的各类作物品种累计推广面积约 46.67 万 hm<sup>2</sup>,其中小麦品种阜麦 9 号审定后推广面积 3.33 万 hm<sup>2</sup>;“十三五”期间选育出的大豆新品种阜豆 15、阜豆 16、阜豆 17、阜豆 18、阜豆 19 累计推广面积 6.67 万 hm<sup>2</sup> 以上。安徽新世纪种业科技股份有限公司选育出小麦品种 12 个,年繁育销售小麦种子 3000 万 kg,推广面积辐射黄淮 7 省共 13.33 多万 hm<sup>2</sup>,其中烟农 999 被列为阜阳市品牌小麦主推品种。

## 3 产学研交流合作密切

阜阳市与安徽农业大学、山东农业大学、安徽科技学院、安徽省农业科学院、华大基因、隆平高科、荃银高科等国内重点高校、科研机构、相关组织企业建立长效合作机制,积极开展种质资源调查收集与开发利用工作,开发出一大批利用价值高的核心种质资源,同时培养输送了大批相关领域的专业尖端人才,为我国种业发展及打好种业翻身仗提供了种质资源基础和人才保障。目前,阜阳市围绕农作物品种选育及关键技术攻关,依托安徽农业大学在临泉县建立了安徽农业大学皖西北综合试验站,依托

安徽省农业科学院在太和县建立了安徽省农业科学院皖北分院。2015年在颍泉区创建国家农业科技园区;2018年通过科技部验收形成了集约型高产优质粮食、现代型农业加工物流、城郊型特色高效农业三大主导产业布局;2020年临泉县获批第九批国家农业科技园区,将建成市农业供给侧结构性改革先行区、农业科技成果转化与创新高地、农业多种功能耦化的样板区、新型农业经营主体培训与创业孵化基地和园区镇村融合发展与乡村振兴的示范典型;2020年太和县农业科技园区、界首市农业科技园区获批省级农业科技园区。

#### 4 农业关键技术推广及应用,增产增效显著

近年来,围绕各类农作物集成推广关键技术取得了显著成效。20世纪80—90年代推广甘薯“优、健、高”栽培技术,该项目提出了甘薯“五关栽培法”“五连环加工法”,在阜阳市累计推广21.3527万hm<sup>2</sup>,增加鲜薯产量17.84亿kg,当时增加产值2.85亿元。1996—2000年由阜阳市政府牵头,原市科委、市农业局及各县市区农业和科技部门共同实施阜阳市脱毒甘薯大面积综合配套技术推广应用,探讨了一条集育种、组培、病毒检测、繁育、高产开发和推广应用于一体的科技推广运行模式,项目累计推广面积24万hm<sup>2</sup>,当时增加产值30余亿元,增收增效显著,1999年获全国农牧渔业丰收一等奖。2008—2013年根据安徽省“玉米振兴计划”安排和农业部玉米整建制高产创建等进行重大技术的实施推广,“阜阳市夏玉米高产优化栽培技术研究及集成示范应用”项目获2011—2013年度农业部农业技术推广成果三等奖。2014年“夏玉米高产优化栽培技术研究及整建制推广应用”项目获阜阳市科技突出贡献奖,先后在临泉县、太和县连续5年创造了安徽省夏玉米高产纪录。在小麦高产攻关方面,阜阳市启动了以“依靠科技、主攻单产,全面提升小麦生产水平”为主要内容的高产攻关活动,通过技术集成创新和推广应用,小麦生产技术发生了重大转变:小麦品种由多年来以春性为主转变为半冬性占主导;播种质量由粗放撒播转变为精量机播;施肥方式由传统的以氮肥为主、“一炮轰”施肥转变为测土配方施肥并注重追施拔节肥;病虫草害防治由重治轻防转变为综合防治。这些技术的配套使用,大大释放了小麦的生产潜力,快速提升了阜阳市小麦单产,促

进增收30多亿元。2019—2020年小麦每667m<sup>2</sup>产量分别达到818.60kg和819.85kg,连续2年创下了全国小麦高产纪录。

#### 5 存在的主要问题

**5.1 种质资源保护和利用不成体系** 全市农业种质资源缺乏全面系统普查,相关信息掌握不充分,种质资源收集保存较少。目前,种质资源状况发生了较大变化,大量优质种质资源消失或濒临消失,需进行全面系统普查,摸清底数,为收集保护和开发利用奠定基础。同时,由于种质资源保存要求条件和成本较高,地方缺乏相应专业机构,个别科研机构和育种企业保存的部分种质资源也多为外引资源,保存方式粗放、数量少、年限不长,多采用小型冷柜临时存放。

**5.2 种质资源利用率低,育种创新难** 市内科研机构和育种企业持有保存的特色种质资源不多,种质资源利用手段落后,难以进行种质创新,导致育种材料的同质化现象严重,优异性状核心种质资源匮乏,育种效率不高,缺乏表现突出的大品种。地方特色农作物种质资源的开发利用不够,蔬菜、中药材、花卉、果树等种质资源缺乏有效利用,没有发挥地方特色种质资源的经济价值。

**5.3 缺少规模化“育繁推一体化”企业** 本土种业企业规模小、实力弱、效益低,缺乏市场竞争力,人才断层严重。品种选育研发成本高、年限长、见效慢,导致很多以品种选育为主营业务的种业企业和个人难以继被兼并收购,甚至破产或转行,造成行业人才和资源流失。优良品种因未得到有效宣传推广而未被充分利用,导致推不开,推广面积少,造成品种资源及大量人力物力的浪费。

**5.4 基础设施不完善,配套设施用地难度大** 鉴于以往设施农用地政策不能适应新形势桎梏了现代农业的发展,国务院于2019年6月28日印发了《关于促进乡村振兴战略的指导意见》,指出完善设施农用地管理办法(自然资源部、农业农村部、司法部、国家林草局等负责),但相关政策细则尚未发布,各地执行办法不一,导致本地繁种企业和技术推广示范机构难以开展相关工作,阻碍了种子基地健康发展,挫伤了经营主体从事农业、种业的积极性。

#### 6 对策建议

**6.1 建立健全种质资源保护和利用体系 加强组**

织领导,成立专门组织机构,责成专业人员负责种质资源保护和利用工作。继续做好种质资源普查与收集,配合上级部门种质资源调查和遗传材料采集保存,加强种质资源动态监管。针对地方种质资源保存条件薄弱的现状,继续探索以开发利用促资源保护的策略,支持科研机构和“育繁推一体化”企业申报农业种质资源保护与利用项目,引导根据业务需要收集与保存相关种质资源,进行开发利用研究,走市场化种质资源保护之路<sup>[4]</sup>。

**6.2 培养本地育种企业,鼓励种质资源创新** 集中力量,推动有核心竞争力的育种项目和企业,重点扶持培养1~2家大中型“育繁推一体化”本土企业,避免“撒胡椒面”式扶持模式。鼓励帮助重点科研机构和“育繁推一体化”企业利用种质资源进行开发研究和育种创新。充分利用农业科技创新项目成果、社会资本和科研平台<sup>[5]</sup>,特别是国家农业科技园区、农业高新区,促进本地涉农企业与专家及其创新团队资源共享、优势互补,从而进一步提高阜阳市自主创新能力,引进吸收一批高新技术成果,攻关解决一批关键核心技术问题,培育获得一批拥有自主知识产权的核心技术和知名品牌,发展壮大一批具有较强核心竞争力的国家、省市产业化骨干涉农企业,做强做大独具特色的阜阳科技农业。

**6.3 强化科研育种创新平台建设,延伸产业链,促进三产融合** 立足现有基础,进一步加大科研投入,整合育种资源,创新种质资源,加强科研院所、农业高等院校、种业公司紧密合作,开展主要农作物在育种、栽培、深加工等领域研究,集中力量进行关键技术攻关,解决本区域制约生产的瓶颈<sup>[6]</sup>。通过与国内外粮油加工企业合作,促进产业融合。发展专用品种,如强筋小麦品种、鲜食特用玉米品种、高油酸花生品种等,延伸产业链,提高产品附加值。

**6.4 加强政策支持和投入力度** 建议市县(区)政府出台政策,列入专项资金,支持农业种质资源保护机构和平台建设,支持种质资源库建设,鼓励科研机构、经营主体牵头建立市场化种质资源保护与利用中心。制定实行种质资源保护和利用体系建设奖补政策,政府牵头搜集和积极争取相关优惠奖补政策、提高农作物种质资源开发利用成果及品种审定奖补额度,对有突破性的自育品种和关键核心技术在生产上发挥重要作用的应加大奖励力度。

**6.5 加强完善基础设施和区域良种繁育体系建设,协调农业配套设施用地** 进一步完善农业基础设施建设,加强农田水利建设,提高农业生产道路标准等,根据本市区域气候、地理位置、生产现状,每个生产县建立1~2个千亩高标准良种繁育基地,配套田间道路、排灌、机械、仓储、晒场、烘干、加工等设施,达到引领示范和缓解种源供给的作用。同时,加快出台农业设施用地管理办法并加强宣传,组织协调各部门,积极推进解决农业配套附属设施用地难的突出共性问题。

**6.6 引进培育专业人才,完善考核晋升机制** 围绕种质资源利用、新品种选育、技术推广、成果转化应用,加大新品种、新技术、新装备、新模式的推广应用,为农业经营主体提供关键技术支撑。利用现代农业产业技术体系,整合农业科技资源,创新体制机制,选择对农业发展关联度大和带动性强的农业技术进行联合攻关,实现农业技术的联动创新和配套运用。形成推进农业科技的强大合力,发挥重大农业科研项目、重点学科和重点科研基地聚集人才、发现人才、培养人才的重要作用,努力打造一支各学科批次农业科技领军人才和创新团队。培养农业农村经济发展亟需的实用人才,为现代农业科技发展提供强有力的技术支撑。完善引才育才用才机制、绩效考核评价机制、晋升机制,调整增加农业专业技术中高级职称比例,提高福利待遇及职业认同感,确保人才“引得来、留得住、用得好”,充分发挥人才主观能动性,锻造出一支能打胜仗的种业、农业科技创新、技术推广和普及应用于一体的现代化人才队伍。

## 参考文献

- [1] 李东平,余庆来,李成,徐磊,王庆.加快推进安徽省现代种业发展的若干思考.农业科技管理,2021,40(1): 76-78
- [2] 梁冰清.我国面临“保种”困境.种子科技,2018,36(10): 1-2
- [3] 王红茹.如何保障好14亿人的粮食安全?.中国经济周刊,2021(5): 49-51
- [4] 陈超.丽水市农作物种质资源保护和利用工作探讨.中国种业,2020(7): 30-31
- [5] 吕小明,李军民,罗凯世,张子非,霍玉刚.利用社会资本加快国家种质资源开发利用可行性分析.中国种业,2019(9): 1-2
- [6] 黎裕,王天宇.美国植物种质资源保护与研究利用.作物杂志,2018(6): 1-9

(收稿日期:2021-04-09)